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JIM 2016: Soziodemografie
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Geräte-Ausstattung im Haushalt 2016
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Gerätebesitz Jugendlicher 2016
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Non-mediale Freizeitaktivitäten 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Non-mediale Freizeitaktivitäten 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2016
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Würde bei widersprüchlicher Berichterstattung am 

ehesten vertrauen auf …
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Würde bei widersprüchlicher Berichterstattung am 

ehesten vertrauen auf …

42

28

10

16

40

26

17

14

41

24

18

15

0

20

40

60

Tageszeitung Fernsehen Radio Internet

2005, n=1.203 2014, n=1.200 2016, n=1.200

Quelle: JIM 2005, 2014, 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten



Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

40
37

40 40
38

44
42 40 39

36
38

0

25

50

75

2006 
(n=1.205)

2007 
(n=1.204)

2008 
(n=1.208)

2009 
(n=1.200)

2010 
(n=1.208)

2011 
(n=1.205)

2012 
(n=1.201)

2013 
(n=1.200)

2014, 
(n=1.200)

2015, 
(n=1.200)

2016, 
(n=1.200)

Bücher lesen* 2006 - 2016 
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quelle: JIM 2006 - JIM 2016, *nur gedruckte Bücher, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten



Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

42

31

33

32

39

47

30

46

38

20

13

16

17

21

14

17

17

17

27

28

31

29

23

25

31

24

27

11

28

19

22

17

15

23

13

18

0 25 50 75 100

Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

täglich/mehrmals pro Woche einmal/Woche - einmal/14 Tage einmal/Monat - seltener nie

Bücher lesen* 2016

Quelle: JIM 2016, *nur gedruckte Bücher, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200



Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Bücher tauschen/ ausleihen unter Freunden
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Radionutzung 2016
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Wege der Radionutzung 2016
- innerhalb der letzten 14 Tage -
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Computer-/Laptopbesitz Jugendlicher 2012 - 2016
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Smartphone-Besitzer 2012 - 2016
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Handy bzw. Smartphone: Marke/Fabrikat 2016
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Wege der Internetnutzung 2014 - 2016
- in den letzten 14 Tagen -
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Am häufigsten eingesetztes Gerät zur Internetnutzung 2016 
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Am häufigsten eingesetztes Gerät zur Internetnutzung 2016 
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Entwicklung tägliche Onlinenutzung 2006 - 2016
- Mo-Fr, Selbsteinschätzung in Minuten -
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Inhaltliche Verteilung der Internetnutzung 2016
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Liebste Internetangebote 2016
- bis zu 3 Nennungen -
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Die wichtigsten Apps auf dem Smartphone 2016
- bis zu drei Nennungen -
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Aktivitäten im Internet  Schwerpunkt: Kommunikation 2016 
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Aktivitäten im Internet  Schwerpunkt: Kommunikation 2016 
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Aktive/passive Nutzung von Kommunikationsangeboten
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Wege der Fernsehnutzung in den letzten 14 Tagen 2014 - 2016
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Basis: alle Befragten, n=1.200

Lieblingssendung im Fernsehen 2016

- bis zu drei Angaben/ Oberkategorie und Beispielsendungen -
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Quelle: JIM 2015, JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Befragte, die zumindest selten fernsehen
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Häufigkeit der Nutzung von Serien und Filmen 2016
- mind. einmal pro Woche -
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Basis: Befragte, die zumindest selten fernsehen



Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Genutzte Sendungsgenre in Mediatheken 2016
- „nutze ich zumindest regelmäßig“-

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent
Basis: Befragte die zumindest selten Mediatheken nutzen, n=403
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Zeichentricksendungen
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YouTube: Nutzung 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Eigene Videos einstellen

Produkttests

Erklärvideos für Themen aus der Schule

Action Cam-Videos

Sendungen aus dem Fernsehen

Mode-/Beauty-Videos

Sportvideos 

Tutorials

Videos von YouTubern  über aktuelle Nachrichten 

Comedy/lustige Videos von YouTubern 

Lets-play-Videos

Lustige Clips

Musikvideos

Mädchen

Jungen

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Befragte, die zumindest selten YouTube nutzen, n=1.179
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Nachrichtenportale von TV-Sendern

Nachrichten bei Providern wie gmx, web.de, t-online

Nachrichtenportale von Zeitschriften

Nachrichtenportale von Zeitungen online

Wikipedia/vergleichbare Angebote

Nachrichten/aktuelle Infos aus aller Welt bei 
Facebook/Twitter

Videos bei YouTube, um sich über Themen zu informieren

Suchmaschinen (z. B. Google)

12-13 Jahre

14-15 Jahre

16-17 Jahre

18-19 Jahre

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200

Tätigkeiten im Internet  Schwerpunkt: sich informieren 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Nachrichtenportale von TV-Sendern

Nachrichten bei Providern wie gmx, web.de, t-online

Nachrichtenportale von Zeitschriften

Nachrichtenportale von Zeitungen online

Wikipedia/vergleichbare Angebote

Nachrichten/aktuelle Infos aus aller Welt bei 
Facebook/Twitter

Videos bei YouTube, um sich über Themen zu informieren

Suchmaschinen (z. B. Google)

Haupt-/Realschule

Gymnasium

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200

Tätigkeiten im Internet  Schwerpunkt: sich informieren 2016
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Digitale Spiele: Nutzungsfrequenz 2016
- Computer-, Konsolen-, Online-, Tablet- und Handyspiele (netto) -
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Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

täglich/mehrmals pro Woche einmal/Woche - einmal/14 Tage einmal/Monat - seltener nie

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200 
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Tabletspiele

Computerspiele 

(offline)

Konsolenspiele

Onlinespiele

Handyspiele

täglich/mehrmals pro Woche einmal/Woche - einmal/14 Tage einmal/Monat - seltener nie

Digitale Spielformen im Vergleich:

Nutzungsfrequenz 2016

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200



Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Am häufigsten genutztes Gerät zum digitalen Spielen 2016
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Tragbare 
Spielkonsole

Tablet-PC

Feste Spielkonsole

Computer/Laptop

Handy/Smartphone

Gesamt

Mädchen

Jungen

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent 

Basis: Nutzer von Computer-, Konsolen-, Online-, Tablet-, Handyspielen, n=1.100
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Liebste Computer-, Konsolen-, Online-, Tablet- und Handyspiele 

Rang 1 - 3
- bis zu drei Nennungen -

12-13 Jahre 14-15 Jahre 16-17 Jahre 18-19 Jahre

Rang 1 „Minecraft" 33% „Minecraft" 14% „FIFA“ 19% „FIFA" 17%

Rang 2 „FIFA" 16% „FIFA" 14% „Grand Theft Auto" 11%
„Grand Theft Auto" 11%
„League of Legends“ 11%

Rang 3 „Clash of Clans" 6% „Grand Theft Auto" 8% „Candy Crush“ 9% „Candy Crush“ 9%

Haupt-/Realschule Gymnasium

Rang 1 „FIFA" 17% „FIFA" 16%

Rang 2 „Minecraft" 13% „Minecraft" 13%

Rang 3 „Grand Theft Auto" 11%
„Candy Crush" 8%
„League of Legends“ 8 %

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent
Basis: Nutzer von Computer-, Konsolen-, Online-, Tablet-, Handyspielen, n=1.100
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Lernen und Computer-/Internetnutzung zuhause für die Schule 2016
- Mo-Fr, in Minuten -
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120 Hausaufgaben/Lernen zuhause für die Schule Computer-/Internetnutzung zuhause für die Schule

Quelle: JIM 2016, Angaben in Minuten

Basis: Schüler, n=990
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Ich darf das Handy…
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Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

… im Unterricht für den Unterricht benutzen … nur in den Pausen benutzen

… nicht in der Schule benutzen … nicht mit in die Schule nehmen

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Schüler, n=990
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Das WLAN in meiner Schule darf ich mit meinem Handy…
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Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

… auch im Unterricht für den Unterricht nutzen … nur in den Pausen nutzen

… nicht nutzen In meiner Schule gibt es kein WLAN

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Schüler, n=990
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Habe mir Hilfe geholt/würde mit Hilfe holen bei…
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Verursacher

Angehörige/Bekannte

Beratungsstelle/Seelsorge/Psychologe

Betreiber/Provider

keine Hilfe geholt

Polizei

Lehrern

Geschwistern

Freunden

Eltern

Mädchen

Jungen

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200 
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Es hat schon mal jemand falsche oder beleidigende Sachen über 

mich per Handy oder im Internet verbreitet
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Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten, n=1.200 
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Wenn ich mein Handy nicht anhabe, habe ich Angst, etwas 
zu verpassen

Ohne Handy wäre die Organisation und Planung in unserer 
Familie gar nicht mehr möglich

Inzwischen ist das Handy auch für die Schulorganisation 
sehr wichtig, also wenn Stunden ausfallen, wer die 

Vertretung macht und auch bei Hausaufgaben 

Ich bekomme manchmal so viele Nachrichten aufs Handy, 
dass es mich total nervt

Ohne Handy wäre die Organisation und Planung in meinem 
Freundeskreis gar nicht mehr möglich

Mit den vielen Apps und Communities die ich nutze, 
verschwende ich manchmal ganz schön viel Zeit

Gesamt

Mädchen

Jungen

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Befragte, die ein Handy/Smartphone besitzen, n=1.162

Meinungen zu Handy/Smartphone 2016
- stimme voll und ganz/weitgehend zu -
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Ich habe handyfreie Zeiten
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Wenn ich Zeit für mich/Ruhe haben will

Beim Essen

Im Kino/Theater

Am Wochenende/im Urlaub

Bei der Arbeit

Beim Sport/Training

Bei Zeit mit der Familie/Treffen mit Freunden

Abends/nachts

In der Schule/bei Hausaufgaben/Lernen

Ja, und zwar

12-13 Jahre

14-15 Jahre

16-17 Jahre

18-19 Jahre

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Befragte, die ein Handy/Smartphone besitzen, n=1.162
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Ich kann mir eine Woche ohne Handy vorstellen

80

76

79

76

76

82

79

77

78

0 25 50 75 100

Gymnasium

Haupt-/Realschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

Quelle: JIM 2016, Angaben in Prozent

Basis: Befragte, die ein Handy/Smartphone besitzen, n=1.162


